



நிதி நிலை அறிக்கை

2003 - 2004

நிதி அமைச்சர்

திரு. சி. பொன்னையன்

அவர்கள் ஆற்றிய உரை

பங்குனி 7, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2034
2003 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 21 ஆம் நாள்

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் திரு. சி.பொன்னையன் அவர்கள், 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தையும், 2003 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 21 ஆம் நாளன்று சட்டமன்றப் பேரவை முன்வைத்து ஆற்றும் உரை

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

தமிழ்நாடு அரசின் 2002-2003 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2003-2004 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டச் செயற்குறிப்புகளையும் இந்த மாமன்றத்தின் முன் வைக்க நான் விழைகிறேன். தமிழ்நாட்டு மக்கள், நம்முடைய தொலைநோக்குப் பார்வை கொண்ட, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் ஆற்றல்மிக்க தலைமையின்பால் கொண்டுள்ள தங்களின் அளவிலா நம்பிக்கையையும், அசைக்க முடியாத உறுதிப்பாட்டையும் மீண்டும் ஒருமுறை உறுதிப்படுத்தியுள்ளனர். சிக்கலானதாகவும், வெல்லற்கரியதாகவும் தோன்றும் இடர்ப்பாடுகளைச் சமாளித்து சரிசெய்யவும், நாட்டிலேயே தமிழ்நாட்டை முதல் மாநிலமாக ஆக்குவதற்கான புதியதோர் வளர்ச்சிப் பாதையை வகுக்கவும், நம்முடைய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் மேற்கொள்ளும் துணிவான முயற்சிகளுக்கு ஒன்றுதிரண்டு உறுதுணையாக நம்முடைய மக்கள் நிற்கிறார்கள் என்பதை அண்மையில் நடைபெற்ற சாத்தான்குளம் இடைத்தேர்தலில் பெற்றுள்ள மகத்தான வெற்றி, மிகத் தெளிவாக விளக்கிக் காட்டுகிறது.

2. இந்த அரசு, 2001 மே திங்களில் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற நாளிலிருந்து, எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்த பல்வேறு சிக்கலான பிரச்சினைகள் குறித்து மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கறிவர். எளிதில்

தீர்வுகாண முடியாத, மிகக் கடுமையான, நிதிநெருக்கடி நிலையைச் சமாளிக்க வேண்டியநிலை, பருவமழை தொடர்ச்சியாகப் பொய்த்ததால் ஏற்பட்ட பரவலான வறட்சிநிலை மற்றும் காவிரி ஆற்றில், கர்நாடக அரசு நீரைத் திறந்துவிடாததால், காவிரி டெல்டா பகுதியில் பயிர்கள் கருகிவிட்டமை ஆகியவற்றை நாம் எதிர்கொள்ள நேர்ந்தது. இத்தகைய மோசமான நிலைமைகள், ஏனைய எந்த ஒரு அரசின் உறுதிப்பாட்டையும் தகர்த்து, வளர்ச்சிப் பணிகள் அனைத்தையும் நிலைகுலையச் செய்திருக்கும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின், எஃகிணையொத்த உறுதியினாலும், எதற்கும் தளராத அவருடைய உறுதிப்பாட்டினாலும் தான், இம்மாநிலம், கடும் இடர்ப்பாடுகள் இருந்த போதிலும், வளர்ச்சிக்கான புதியதொரு செயல்திட்டத்தினை வகுத்துக்கொண்டு, வளர்ச்சி இலக்குகளை எய்துவதற்கான உறுதிக்கொண்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடிந்துள்ளது.

வறட்சி நிவாரணப் பணிகள்

3. தமிழ்நாடு, அதன் வரலாற்றிலேயே, இதற்கு முன் காணாத மிகவும் கடுமையானதொரு வறட்சியின் பிடியில் சிக்கித் தவிக்கிறது. தென்மேற்குப் பருவமழைக் காலத்தில், நமது மாநிலத்தில் (-)45.8 சதவீதம் குறைவாக மழை பெய்தது. வடகிழக்குப் பருவமழை நன்கு பெய்யத் தொடங்கிய போதிலும், 2002 டிசம்பர் வாக்கில் இந்த பருவமழைக் காலத்தில் ஏற்பட்ட மழைக் குறைவின் அளவு (-)14.7 சதவீதமாகும். 2002 ஆம் ஆண்டின் ஒட்டுமொத்த மழைக் குறைவின் அளவு (-)25.4 சதவீதம். தொடர்ச்சியாகப் பருவமழை பொய்த்துப்போனதால், பாசனத்திற்கும் குடிநீருக்கும் கடுமையான நீர்ப் பற்றாக்குறை நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாட்டுக்குச் சேரவேண்டிய நீரின் பங்கை கருநாடக அரசு, காவிரியிலிருந்து மேட்டூர் அணைக்குத் திறந்துவிடாதது, பிரச்சினைகளை மேலும் சிக்கலாக்கியுள்ளது. குறுவை பயிரிடப்படாத நிலையில், விவசாயிகள், தற்போது, சம்பா மற்றும் தாளடிப் பயிர்களையும் இழந்துள்ளார்கள்.

139. ரூ. 7000 கோடி அளவிற்கு உத்தேச மதிப்பீட்டாலான ஆண்டுத்திட்டத்திற்கு இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் வழிவகை செய்யும். மாண்புமிகு முதல்வர் அவர்கள் மையத் திட்டக் குழுவின் துணைத் தலைவருடன் மேற்கொள்ளவிருக்கும் விவாதத்தில் ஆண்டுத் திட்டத்தின் அளவு உறுதி செய்யப்படும்.

140. 2003-2004ஆம் ஆண்டிற்கான வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் ஒட்டுமாதப் பற்றாக்குறை ஆகிய இரண்டுமே கவலை அளிப்பதாகவே உள்ளன. 2003-2004ஆம் ஆண்டின் இறுதிக்குள் நிலையை திருத்தி அமைக்க ஏதுவாக 2003-2004ஆம் ஆண்டில் வருவாயை மேலும் அதிகரிக்கவும், செலவுகளைக் கட்டுப்படுத்தவும் ஏற்றதொரு நிதிநிலை நிறுத்தக் கொள்கையை இவ்வரசு பின்பற்றும். இதைச் செயல்படுத்தமுடியும் என நாங்கள் நம்புகிறோம். இந்த நிதிநிலைநிறுத்த முயற்சிகளில் அவையின் ஒத்துழைப்பை நான் வேண்டுகிறேன். அரசின் வருவாயை அதிகரிப்பதற்கான சில நடவடிக்கைகளைப் பற்றி இப்போது கூற விழைகிறேன்.

வணிகவரிகள்

141. மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்வது நீண்டகாலமாக தேசிய அளவில் கொள்கையாக இருந்து வருகிறது. பொருளாதார சீர்திருத்த நடவடிக்கையின் ஒரு பகுதியாகவும், விற்பனை வரி கட்டமைப்பினை எளிமைப்படுத்துவதன் அவசியத்திற்காகவும் மதிப்புக் கூட்டுவரிமுறை பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. உள்நாட்டில் சீரான ஒரு பொது சந்தையினை உருவாக்குவதும், அதன் மூலம் இந்திய உற்பத்தியாளர்கள், அவர்களின் உற்பத்திச் செலவினைக் குறைத்து, உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சந்தைகளில் போட்டியிடுவதற்கு வகை செய்வதும் இதன் முடிவான குறிக்கோளாகும். மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டத்தில், தொழில்துறையின் போட்டியிடும் தன்மை அதிகரிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. வணிகர்கள், அவர்களின் விற்பனையில் மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட பகுதியின் மீது மட்டுமே வரி செலுத்துவதால், அது அவர்களுக்கு நன்மை பயக்கும். பொது மக்கள் மற்றும் நுகர்வோர் நிலையில் பார்க்கும்போது, மதிப்புக்கூட்டு வரி முறையை நாட்டின்

வரிகட்டமைப்பினை மேலும் ஒளிவுமறைவு அற்றதாக மாற்றும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

142. தேசிய அளவில், நீண்ட விவாதங்களுக்குப் பின்னர், தற்போது அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்கள், மதிப்புக்கூட்டு வரியினை 2003-2004 -ல் இருந்து அறிமுகம் செய்யும் நிலையில் உள்ளன. தமிழ்நாட்டில் மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்டமுன்வடிவு, தமிழ்நாடு அரசிதழில் 13.3.2003 அன்று, தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவை விதிகளின், விதி 130-ன் கீழ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. வரைவு சட்டமுன்வடிவினை அறிமுகம் செய்வதற்காக குடியரசுத் தலைவரின் முன் அனுமதி வேண்டி மத்திய அரசுக்கு இச்சட்ட முன்வடிவு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. இச்சட்டமுன்வடிவின் அனைத்துப் பிரிவுகளும் வணிகவரித் துறையின் இணைய தளமான www.tnsalestax.com-ல் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. வணிக மற்றும் தொழில் துறையினர் மதிப்புக்கூட்டு வரியினை பற்றி முன்கூட்டியே, தெரிந்து கொள்ளவும், அதற்காக தங்களை தயார் செய்வதை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் இதனால் வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரி விதிமுறைகள் தற்போது தயாரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. அவை துறையின் இணையதளத்தில் விரைவில் வெளியிடப்படும். சட்டமுன்வடிவிற்கு இந்திய குடியரசுத் தலைவரின் முன் அனுமதி பெற்ற பின்னர், அது சட்டமன்றப் பேரவையில் விவாதத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும். சட்டமன்ற பேரவை சட்டமுன்வடிவினை ஏற்ற பின்னர், இது சட்டமாக்கப்பட்டு புதிய சட்டம் நடைமுறைக்கு வரும். இதன் மூலம் தமிழ்நாடு 2003-2004ல் இருந்து மதிப்புக்கூட்டு வரியினை நடைமுறைப்படுத்தும் என்பது தெளிவாகும். எனவே, இந்த மாமன்றம் இதனை விரைவாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு ஒத்துழைப்புத் தருமாறு கேட்டுக் கொள்கிறேன். மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டத்திற்கு எளிதாக மாறுவதற்கு வகை செய்வதற்காக, மார்ச், 2003-ல் புதுப்பிக்கப்பட்ட வணிகப் பதிவுகள் அல்லது 5 ஆண்டுகளுக்கு ஏற்கனவே புதுப்பிக்கப்பட்ட பதிவுகள், மதிப்பு கூட்டு வரி திட்டத்தில் செல்லுபடியாகும்.

143. மதிப்புக்கூட்டு வரி திட்டத்திற்கு தயாராவதின் ஒரு பகுதியாக, வணிகவரித் துறையினை 100 விழுக்காடு கணினி

மயமாக்கும் பணி நடைபெற்றுவருகிறது. இத்திட்டம், சோதனைச் சாவடிகளில் தொடங்கி வணிகவரி ஆணையர் அலுவலகம் வரை கணினி முறையின் மூலமாக இணைக்கப்பட்டு சேர்ந்து செயல்பட வகை செய்கிறது. தவிர, துறையின் அலுவலர்களுக்குப் பயிற்சி வகுப்புகள் நடத்தப்பட்டுள்ளன. தமிழ்நாட்டில் பல்வேறு இடங்களிலுள்ள தொழில் மற்றும் வர்த்தக அமைப்புகளுக்கு பல பயிற்சி முகாம்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இப்பயிற்சி வகுப்புகள், தொழில் மற்றும் வர்த்தகப் பிரதிநிதிகள், துறையின் அலுவலர்களோடு மதிப்புக்கூட்டு வரி பற்றி, தேவையான விவரங்களை, கலந்துரையாடல் மூலம் பெற்றிட வகை செய்கிறது.

144. பொருட்களின் வகைப்பாடு மற்றும் மதிப்புக்கூட்டு வரியின் வரி விகிதங்கள், அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கும் பொதுவானதாக இருக்கும். மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்ட முன்வடிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பல்வேறு அட்டவணைகளில் இடம்பெறக்கூடிய பொருட்கள் மற்றும் வரி விகிதங்கள், இச்சட்டமுன்வடிவு சட்டமன்றப் பேரவையில் ஆய்விற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும்போது வைக்கப்படும். அகில இந்திய அளவில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையின்படி மதிப்புக்கூட்டு வரி சட்டத்தில், இரண்டு வித வரி விகிதப் பட்டியல்கள் பெரும்பாலும் இருக்கும். அதாவது, தொழிற்சாலைகளுக்குரிய இடுபொருட்கள் மற்றும் அன்றாட/பொது பயன்பாட்டிற்கான பொருட்களின் மீது 4 விழுக்காடு வரி; மேலும், ஏனைய பொருட்களுக்கு 12.5 விழுக்காடு வரி விகிதம். மேற்கூறப்பட்டவை தவிர, வரிவிலக்களிக்கப்பட்ட பட்டியல் ஒன்றும் இருக்கும். தங்கம் மற்றும் வெள்ளி கட்டிகள் மற்றும் ஆபரணங்களுக்கு 1விழுக்காடு மற்றும் பெட்ரோல், டீசல், இந்தியாவில் தயாராகும் அயல்நாட்டு மதுவகைகள் போன்ற பொருட்களுக்கு 20 விழுக்காட்டிற்கு குறையாமல் சிறப்பு வரி விகிதம் இருக்கும். 1 விழுக்காடு மற்றும் சிறப்பு வரிவிகிதத்திற்கு உட்படும் பொருட்கள், மதிப்பு கூட்டு வரிக்குட்படாது. ஒப்பந்தப் பணிகள் மீது வரி விதிப்பு, குத்தகை மீதான வரி விதிப்பு மற்றும் உணவகங்களில் விற்பனையாகும் உணவு மற்றும் பானங்கள் மீதான வரி விதிப்பு ஆகியவை மதிப்புக்கூட்டு வரிக்கு உட்படாது.

145. தமிழ்நாட்டிற்குள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, தமிழ்நாட்டிற்குள் மதிப்புக்கூட்டு வரி செலுத்தப்பட்ட பொருட்களுக்கு உள்ளீட்டு வரி தள்ளுபடி/வரி கழித்தல் செய்துகொள்ள வரைவுசட்ட முன்வடிவு வகை செய்கிறது. மேலும், தமிழ்நாட்டில் விற்பனையாகும் பொருட்களின் மீது செலுத்தப்பட்ட மதிப்புக்கூட்டுவரி அல்லது மத்திய விற்பனை வரி எவ்வளவு செலுத்தப்பட்டதோ அந்த அளவிற்கு மட்டும் இந்த வரிக் கழிப்பு உண்டு. முதலீட்டு சரக்குகளின் மீது செலுத்தப்பட்ட வரியினை 3 ஆண்டுகால அளவில் வரிக் கழிப்பு செய்து கொள்ளலாம். ஏற்றுமதி நேர்வுகளைப் பொறுத்த வரையில், ஏற்றுமதி விற்பனைக்கு வரி விலக்கு தொடரும். அதே நேரத்தில், இடுபொருட்கள் மீது செலுத்தப்பட்ட வரி, திரும்பக் கொடுக்கப்படும். அதாவது, ஏற்றுமதி மீது வரி பூஜ்யம் விழுக்காடாக இருக்கும். பிற மாநிலங்களுக்கு கிளை மாற்றம் செய்யும் நேர்வுகளுக்கு இந்த வரிக் கழிப்பு வழங்கப்படமாட்டாது. மதிப்புக்கூட்டு வரி இணைப்பில், தொடர்ந்து வரியை கழித்துக்கொள்ளும் சலுகையினைப் பெறுவதற்கு தற்போது விற்பனை வரித் தள்ளுபடி அனுபவித்து வரும் தொழிற்சாலைகள், வரித்தள்ளிவைப்பு திட்டத்திற்கு மாற்றப்படும்.

146. மதிப்புக்கூட்டுவரி, விற்பனை வரிக் கட்டமைப்பினை எளிமையாக்குதல் மற்றும் பல்வேறு வணிகச் சட்டங்களை தவிர்த்திடுதல் ஆகிய நோக்கங்களை எய்த விழைவதால், தற்போதுள்ள மறு விற்பனை வரி, கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் உள்கட்டமைப்பு மேல்வரி ஆகியன மதிப்புக்கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்யப்படும்போது திரும்பப் பெறப்பட்டதாக கருதப்படும். எனினும், மதிப்புக்கூட்டு வரிக்குட்படாத இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் அயல்நாட்டு மதுவகை மற்றும் அயல்நாட்டு மதுவகை மீதான கூடுதல் விற்பனை வரி தொடரும். பெட்ரோல், டீசல் முதலிய பொருட்களைப் பொறுத்தவரை, கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல்வரி ஆகியன அடிப்படை வரி விகிதத்துடன் ஒருங்கிணைக்கப்படும்.

147. வணிக முறை மாற்றம் (Diversion of trade) மற்றும் வரி ஏய்ப்பு ஆகியவற்றைத் தடுப்பதற்கு, சில குறிப்பிட்ட பொருட்களுக்கு இம்மாநிலத்தில் நுழைவு வரி விகிதக்கப்பட்டதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள்

அறிவர். பதிவு செய்துகொள்ளாமலும், கணக்குகள் பராமரிக்காமலும் வணிகத்தில் ஈடுபடுவோரைக் கண்டறிவது அடிப்படை நோக்கமாக இருந்தது. மதிப்புக்கூட்டு வரி திட்டம், முழுமையாக நிலைப்படுத்தப்படும் வரை, மேற்குறிப்பிட்ட நிகழ்வுகள் தொடரக்கூடும் என்பதால், மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் பொருட்கள் மீது விதிக்கப்பட்ட நுழைவு வரியினைத் தொடர முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. எனினும், நுழைவு வரி செலுத்தப்பட்டிருந்தால் உள்ளூர் விற்பனைகள் அல்லது இடைமாநில விற்பனை மீது செலுத்த வேண்டிய வரிகளுக்கு, முழுவரிக்கழிப்பு உண்டு. இதன் மூலம் பொருட்கள் தமிழ்நாட்டிற்குள் கொண்டுவருவது, நுழைவுவரி விதிப்பின் மூலம் கண்காணிக்கப்பட்டாலும், அப்பொருட்கள் இரட்டை வரிவிதிப்பிற்குள்ளாவதை தடுக்க உறுதி செய்யப்படுகிறது.

148. மதிப்புக்கூட்டு வரி, இறுதியில் மாநில அரசுக்கு அதிக வருவாயினை ஈட்டித்தரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. எனினும் தொடக்க ஆண்டுகளில் மதிப்புக்கூட்டு வரித் தொடரில் மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட பகுதி அனைத்தும் வரி விதிப்பிற்கு உள்ளாகும் வரை வருவாய் இழப்பு ஏற்படலாம். தொடக்கத்தில் ஆண்டொன்றுக்கு வருவாய் இழப்பு ரூ.2,500 கோடிக்கு அதிகமாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தமிழ்நாடு உள்பட அனைத்து மாநிலங்களும் வற்புறுத்தியதைத் தொடர்ந்து, முதலாண்டில் 100 விழுக்காடு, இரண்டாமாண்டில் 75 விழுக்காடு மற்றும் மூன்றாம் ஆண்டில் 50 விழுக்காடு வரை வருவாய் இழப்பினை ஈடு செய்ய மத்திய அரசு முன்வந்துள்ளது. மத்திய அரசின் 2003-2004 நிதி நிலை அறிக்கையில் மத்திய விற்பனை வரி படிப்படியாக நீக்கப்படும் என்ற அறிவிப்பினைத் தொடர்ந்து, தமிழ்நாடு மற்றும் வேறு சில மாநிலங்கள் மத்திய விற்பனை வரியை நீக்குவதால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பினை 100 விழுக்காடு அளவிற்கு நிரந்தரமாக ஈடு செய்ய வேண்டுமென்று ஏற்கனவே மத்திய அரசை வலியுறுத்தியுள்ளன. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ. ஜெயலலிதா அவர்கள் குறிப்பாக இது தொடர்பாக மத்திய நிதியமைச்சருக்குக் கடிதம் எழுதியுள்ளார். மத்திய விற்பனை வரியை நீக்குவதால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பு வேறு முறையில் ஈடு செய்து வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற இந்த அரசின் வாதத்தை மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது என்று அறிவதில் நமக்கு மகிழ்ச்சி உண்டாகிறது. மத்திய அரசு, மத்திய விற்பனை வரி

வருவாய் இழப்பை 100 விழுக்காடு ஈடு செய்வதைத் தொடக்க ஆண்டுகளுக்கு மட்டும் வழங்காமல், நிரந்தர அடிப்படையில் வழங்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்துகிறோம்.

149. வருவாய் இழப்பை ஈடு செய்யும் நடவடிக்கைகளில் ஒன்றாக, சில குறிப்பிட்ட சேவைகள் மீது மாநிலங்களே வரி விதித்து வசூலித்துத் தக்கவைத்துக்கொள்ளும் வகையில் சட்டத்திருத்தங்கள் கொண்டுவர மத்திய அரசு விருப்பம் தெரிவித்துள்ளது. இதற்கான சட்ட முன் வடிவு நாடாளுமன்றத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மாநிலங்களுக்கு அதிக வருவாய் ஈட்டித் தரும் அளவில் உள்ள சேவைகளின் பட்டியலை மத்திய அரசு வழங்கிட வலியுறுத்துகிறோம். அதே போன்று கூடுதல் ஆயத்தீர்வைக்குட்பட்ட சர்க்கரை, துணி வகைகள் மற்றும் புகையிலை போன்ற பொருட்கள் மீதுகூட மாநிலங்களே விற்பனை வரி விதித்துக் கொள்ள வகை செய்யப்படும் என்று மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. தற்போது நடைபெற்றுவரும் நாடாளுமன்றக் கூட்டத் தொடரிலேயே இது சம்பந்தப்பட்ட சட்டத்திருத்தங்கள் கொண்டுவரப்பட்டு நிறைவேற்றப்படுமென்று மத்திய அரசு உறுதியளித்துள்ளது.

150. மதிப்புக் கூட்டு வரி முறைக்கு மாறும் நிலையிலும், கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல் வரி நீக்கப்படுவதாலும், சில பொருட்களின் மீதான வரி விகிதங்களை மாற்றியமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பெட்ரோலைப் பொறுத்தவரை மேல்வரி உட்பட தற்போதுள்ள வரிவிகிதமான 29.4 விழுக்காடு வரி, 30 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்கப்படுகிறது. அதிவேக டீசல் மற்றும் பளுவற்ற டீசல் எண்ணெய்க்குக் கூடுதல் விற்பனை வரி மற்றும் மேல் வரி உட்பட வரிவிகிதங்கள் தற்போது முறையே 23.1 விழுக்காடு மற்றும் 21.9 விழுக்காடு உள்ளது. அதிவேக டீசல் மற்றும் பளுவற்ற டீசல் எண்ணெய் மீதான வரியினை தற்போது ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட 25 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. டீசல் எண்ணெய்க்கு மாற்றாக, வெள்ளை நிற மண்ணெண்ணெய் பயன்படுத்தப்படுவதாக கடந்த சில மாதங்களாகப் பெருமளவில் தகவல்கள் வந்துள்ளன. இதனால் சுற்றுப்புறச் சூழல் மாசுபடுவதுடன், வாகனங்களில் இயந்திரங்களுக்குப் பாதகங்களும் ஏற்படும். இதனைத் தடுப்பதற்காக வெள்ளை மண்ணெண்ணெய் மீதான வரியினை 4 விழுக்காட்டிலிருந்து 25

விழுக்காடாக உயர்த்திட முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பொது விநியோக முறையில் விநியோகிக்கப்படும் மண்ணெண்ணெய் மீது அதாவது நீல நிற மண்ணெண்ணெய் மீது 4 விழுக்காடு வரி தொடர்ந்து இருக்கும்.

151. இந்திய உச்ச நீதிமன்றம் அண்மையில் வழங்கிய தீர்ப்பு, தொலைபேசி வாடகை மீது மாநிலங்கள் வரி விதிக்க வகை செய்கிறது. உரிமை மாற்றம் செய்து பொருட்களைப் பயன்படுத்தும் கோட்பாட்டின் தேவைகளை இந்தத் தொலைபேசி வாடகைகள் நிறைவு செய்கின்றன என்று உச்சநீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. அதற்கேற்ப பாரத் சஞ்சார் நிகம் லிமிடெட் மற்றும் தனியார் தொலைபேசி நிறுவனங்கள் வசூலிக்கும் தொலைபேசி வாடகை மீது, (செல்லுமிடத் தொலைபேசி வாடகை உட்பட) 12.5 விழுக்காடு வரி விதிக்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது.

152. மேலே குறிப்பிட்ட வரி விதிப்பு நடவடிக்கைகள் ஆண்டொன்றிற்கு ரூ. 200 கோடி அளவிற்குக் கூடுதல் வருவாய் ஈட்டித்தரும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நுழைவு வரியினைப் பொறுத்தவரை கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளின் நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்ட மாற்றங்கள், கணக்கில் காட்டப்படாத நேர்வுகளை சரிபார்த்தல் மற்றும் வரிவருவாயினைத் திரட்டுதல் ஆகியவற்றின் மூலம் சிறந்த பலன்களைத் தந்துள்ளன என்பதை நான் குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இதே நோக்கத்தினைக் கருத்தில் கொண்டு, சலவை இயந்திரங்கள் மீது 12.5 விழுக்காடு நுழைவு வரியும், துகல்கள், நாடாக்கள் மற்றும் கழிவுகள் உள்ளடங்கலான எல்லா வகையான LDPP (Low Density Polyethylene and Polypropylene) மீது 4 விழுக்காடு நுழைவு வரி விதிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. வரி விதிப்பு நடைமுறையினை எளிமைப்படுத்துவதற்காக, நுழைவுவரிச் சட்டம் மற்றும் மதிப்புக்கூட்டுவரிச் சட்டம் ஆகிய இரண்டிற்கும் தனிப்பட்ட வணிகரொருவருக்கு ஒரே வரி விதிப்பு அலுவலர் இருப்பார் என முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பிற மாநில மற்றும் யூனியன் பிரதேச அரசுகளின் நிறுவனங்கள் மற்றும் அரசுத் துறைகள் தமிழ்நாட்டிலுள்ள அச்சகங்களில் கூலி அடிப்படையில் அச்சப் பணிக்காக அனுப்பும் காகிதங்களின் மீது நுழைவு வரியிலிருந்து விலக்களிக்கவும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆனால் கூலி அடிப்படையில் அச்சப்பணி செய்வதற்கான ஆதாரங்கள் அளிக்கப்பட வேண்டும்.

153. இந்த நடவடிக்கைகளை எடுக்கும்பொழுது மாநிலம் முழுவதும் உள்ள வரலாறு காணாத வறட்சி நிலையினை அரசு கவனத்தில் கொண்டுள்ளது. எனவே மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகம் செய்யப்பட்ட பின்னரும், அரிசி மீதான விற்பனை வரி விலக்கு தொடர்ந்து இருக்கும்.

154. தங்கம், வெள்ளி மற்றும் மதிப்பு மிக்க உலோகங்களாலான ஆபரணங்கள் அதிகமான அளவில் வரி ஏய்ப்புக்கு உள்ளானவை என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். இந்த நிலையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக கடந்த நிதி நிலை அறிக்கையில் ஆபரணங்கள் மீது 1 விழுக்காடு ஆடம்பர வரி அறிவிக்கப்பட்டது. தற்போது, ஆபரணங்கள் இருப்பின் மீதான ஆடம்பர வரி 1 விழுக்காட்டிலிருந்து 3 விழுக்காடாக உயர்த்தி, மதிப்புக்கூட்டு வரியுடன் நடைமுறைப்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரித் திட்டம் அமலாக்கப்படும்பொழுது ஆபரணங்கள் மீதான வரி விகிதம் 2 விழுக்காட்டிலிருந்து 1 விழுக்காடாக குறைக்கப்படுகிறது. மேலும், ஆபரணங்கள் மீதான இந்த 1 விழுக்காடு வரி, விற்பனைத் தொகை எவ்வளவு இருந்தாலும் அனைத்து வணிகர்களுக்கும் பொருந்தும். இதனைத் தொடர்ந்து ஆண்டு விற்பனைத் தொகை ரூ.50 இலட்சம் வரையில் உள்ள ஆபரண வணிகர்களுக்கு, தற்போதுள்ள இணக்க வரி விதிப்பு முறை ரத்து செய்யப்படும்.

155. தற்போது கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி (Cable TV) இணைப்புகளுக்கு விதிக்கப்படும் வரியை உள்ளாட்சி அமைப்புகளே விதித்து வசூலித்து வருகின்றன என்பதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். எனினும், கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்புகளை அளிப்பவர்கள், இணைப்புகளின் எண்ணிக்கையை பெருமளவில் குறைத்து தெரிவிக்கின்றனர் என்று தெரிய வருகிறது. அனைத்து கம்பிவட தொலைக் காட்சி இணைப்புகளும் வரி விதிப்புக்கு உட்படுத்தப்பட்டனவா என்பதை சோதித்து அறிந்து உறுதிப்படுத்திக்கொள்ள உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் இயலவில்லை. அனைத்து கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்பு குறித்து வீதி வழியாகத் தணிக்கை செய்வதன் மூலம் கணக்கீடு செய்வதில் நடைமுறைச் சிக்கல்களும் உள்ளன. இதனைத் தொடர்ந்து அனைத்து உள்ளாட்சி அமைப்புகள் வசூலிக்கும் வருவாய் மிகவும் குறைவாக

இருந்து வருகிறது. மேற்கூறிய சிக்கல்களிலிருந்து விடுபட, கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு தருபவர்கள், கம்பிவடத் தொலைக்காட்சிகளின் எண்ணிக்கைகளின் மீது செலுத்தப்படும் வரிக்குப் பதிலாக இணக்க முறையில் வரி செலுத்தும் கட்டாய முறையினை அறிமுகப்படுத்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. கிராம ஊராட்சிகளிலுள்ள கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு தருபவருக்கு ஆண்டொன்றுக்கு இணக்க வரி ரூ.12,000; பேரூராட்சிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.18,000; நகராட்சிப் பகுதிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.36,000 மற்றும் மாநகராட்சிகளில் இணைப்பு தருபவருக்கு ரூ.72,000 என இருக்கும். இந்த வரி விதிப்பு மற்றும் வரி வசூல் செய்யும் அதிகாரம் உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடமிருந்து அரசுக்கு மாற்றப்படுகிறது. 2002-2003-ஆம் ஆண்டில் கம்பிவடத் தொலைக் காட்சி இணைப்பு மூலம் பெறப்பட்ட வரி வருவாய்க்கு நிகரான தொகை ஆண்டு மானியமாக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு வழங்கப்படும். உடன் நிகழ்வாக, கம்பிவடத் தொலைக்காட்சி இணைப்பு தருபவர் ஒவ்வொருவரும் செலுத்தும் பிணை வைப்புத் தொகை ரூ.10,000-லிருந்து மாநகராட்சி மற்றும் நகராட்சிக்குட்பட்ட பகுதிகளில் ரூ.5,000 ஆகவும் பிற பகுதிகளில் ரூ.2,500 ஆகவும் குறைக்கப்படும். இதற்காக 1939-ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு கேளிக்கை வரிச் சட்டத்தில் தேவையான திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். இதற்கான சட்ட முன்வடிவு நடப்பு கூட்டத் தொடரிலேயே அறிமுகப்படுத்தப்படும். இந்த மாற்றங்களின் மூலம் அரசுக்கு ஆண்டொன்றிற்கு ரூ.30 கோடி வருவாய் கிடைக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மின்சார வரி

156. டாக்டர் ராஜா J. செல்லையா அவர்களின் தலைமையில் அமைந்த வரி சீரமைப்பு மற்றும் வருவாய் அதிகரிப்பு ஆணையம் மின்சாரத்தின் மீது விதிக்கப்படும் தீர்வை மற்றும் வரி ஆகியவற்றிற்கான சட்டங்களை முழுமையாக மறு பரிசீலனை செய்துள்ளது. அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 7வது இணைப்பில் 53 ஆம் பதிவில் உள்ள வகைப்பாட்டின் அடிப்படையில் மின்சாரத்தின் விற்பனை அல்லது பயன்பாட்டின் மீது வரி விதிக்க வழி செய்யும் புதிய சட்டமொன்றை அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும்